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Учитель: Сегодня мы с вами будем беседовать о спорте и видах спорта. Но для начала мы должны определить , что такое спорт?(Дети отвечают) Спорт –это занятие физическими упражнениями , регулярные тренировки и спортивные соревнования.
Учитель: Как называют людей, которые занимаются спортом? (дети отвечают-спортсмены)
Учитель: А что нужно делать, чтобы стать спортсменом? ( Делать по утрам зарядку, заниматься физкультурой и тд) Спортсмены получают награды, это призы полученные спортсменом на соревнованиях, Это могут быть медали, кубки , статуэтки , грамоты и тд.
Учитель: А для чего нужен спорт, что он дает человеку? ( дети отвечают)
Учитель: А теперь ребята назовите какие виды спорта вы знаете?
(дети отвечают)
Учитель молодцы ребята , вы знаете много видов спорта. Виды спорта бывают командные и групповые.
ПРЕЗЕНТАЦИЯ
СЛАЙД 2-3: Баскетбол спортивная командная игра с мячом. В баскетболе играют две команды, каждая из которых состоит из пяти игроков . Цель каждой команды забросить руками мяч в кольцо с сеткой соперника.
СЛАЙД 4-5: Футбол – командный вид спорта , целью которого является забить мяч в ворота соперника. В настоящее время это самый популярный и массовый вид спорта.  
СЛАЙД 6-7: Хоккей-командный вид спорта, целью которого является забить шайбу с помощью клюшки в ворота соперника.
СЛАЙД 8-9: Волейбол –командная игра . Цель игры получить очко, забив мяч на противоположную сторону или заставить противника ошибиться.
СЛАЙД 10-11: Бокс. Боксёры используют боксёрские перчатки.
СЛАЙД  12-13: Гольф – спортивная игра в которой отдельные участники или команды соревнуются , загоняя аленький мячик в специальные лунки, ударами клюшек, пытаясь пройти отведённую дистанцию за минимальное число ударов.
СЛАЙД 14-15:  Плаванье 
СЛАЙД 16: Шахматы, здесь играют два игрока
СЛАЙД 17-18:  Фигурное катание, коньки и форма для выступлений
СЛАЙД 19-20: Настольный теннис, мяч, ракетка стол для настольного тенниса.
 Настольный теннис (пинг-понг) – олимпийский вид спорта, в котором два игрока или две команды по два человека (парная игра) соперничают между собой, пытаясь перекинуть ракетками специальный мяч (через сетку на игровом столе) на сторону соперника таким образом, чтобы соперник не смог его отразить. При этом мяч должен коснуться половины поля соперника не менее одного раза.
 СЛАЙД 21-22: Большой теннис, ракетка, мяч
Игра «Из какого вида спорта мяч?»
