ХАРАКТЕРИСТИКА
учителя бурятского языка
Бадмаевой Евгении Баторовны
           Бадмаева Евгения Баторовна, являясь учителем высшей квалификационной категории,  показывает высокий профессионализм,  способность анализировать педагогические ситуации, выявлять и прогнозировать возможные пути развития учебно-воспитательного процесса, способность видеть перспективу развития своего предмета, стремление к творческой и профессиональной самореализации.
Педагог работает над проблемой «Информационные технологии на уроках бурятского языка», в своей работе применяет также проектные технологии, имеет образовательный сайт  (адрес сайта: https://bur-madou-11.tvoysadik.ru/?section_id=93 https://nsportal.ru/badmaeva-evgeniya-batorovna). 
          Учитель также активно осваивает социальные практики через внедрение национально – регионального компонента во внеурочную деятельность: организация городских конкурсов среди воспитанников ДОУ «Сагаалганай дефиле», «Хухюу фермэ»; вовлечение педагогов в городских, межрегиональных конкурсах «Битва Ёхоров», «Ступеньки к успеху». Воспитанники Евгении Баторовны принимают участие  и занимают призовые места во всех мероприятиях, посвящённых развитию и изучению, а также сохранению бурятского языка:  Диплом 3 место  группа «Фантазёры» (старшая группа)  городской конкурс «Мы разные, но мы вместе» Номинация: «Вокальное искусство»; Диплом 2 место группа «Фантазёры» (старшая группа)   городской конкурс «Мы разные, но мы вместе» Номинация: «Литературное творчество»;  Диплом за участие городского вокально-хореографического конкурса «Мой любимый город», посвященный 355-летиюгорода Улан-Удэ; Диплом 2 степени  Цыренова Юмжана (7 лет) городской конкурс среди воспитанников ДОУ  города Улан-Удэ «Эдир Баатар, Эдир Дангина»; Сертификат Республиканского турнира «Номто» по бурятскому языку для детей дошкольного возраста. Бадмаев Рэгзэн ; Диплом участника городского онлайн-конкурса «Сагаалганай дефиле-2021» Айдаров Амир 4л; Диплом участника городского онлайн-конкурса «Сагаалганай дефиле-2021» Айдарова Амина 4 л; Диплом участника городского онлайн-конкурса «Сагаалганай дефиле-2021» Злыгостева Алтана 6 л; межрегиональные конкурсы «Бамбарууш», республиканский конкурс«Гуламта»; 
         Учитель имеет Почётную грамоту Комитета по образованию г.Улан -Удэ за добросовестный и многолетний труд, вклад в развитие системы образования  в 2019 году. 
          Бадмаева Евгения Баторовна работает в МАДОУ « Детском саду №111 «Дашенька» с 2020 года и получила такие грамоты, дипломы: Диплом III степени  Комитета образования и МБДОУ детского сада №84 «Снегурочка»  в номинации «Авторские настольные игры» городского конкурса «Нааданай найр» в рамках дней бурятского языка; Грамота Городского комитета профсоюзов работников образования  и МБДОУ детского сада №161 «Ёлочка» «За лучшее эмоциональное исполнение» в номинации «Соло» в районном конкурсе песен «Мама, милая мама -2020; Грамота Комитета образования  МБДОУ детского сада  №16 «Родничок» за активное участие в творческом онлайн фестивале для работников  дошкольных образовательных учреждений «Лучшая Я»; Диплом III степени Комитета образования и МБДОУ детского сада  №16 «Звёздочка» во Всероссийском профессиональном конкурсе «Педагогическая мастерская»; Диплом участника Комитета образования и МАУ ДО «Дом творчества «Форус» Советского района г. Улан-Удэ  I вокального городского конкурса среди педагогов  «Поющие сердцем», приуроченный к Сагаалган -2021»; Грамота 1 место Комитета образовании и МБДОУ детского сада №84 «Снегурочка» в номинации «Дедушка Байкал» городского конкурса педагогических работников « Байкал моего детства» 2021 г; Диплом I  степени  МАУ ДО «Городского центра детско-юношеского туризма г. Улан-Удэ  Республиканского фестиваля-конкурса «Сагаалган собирает друзей» в рамках мастер-класса лаборатории музейной педагогики; Лауреат I степени Регионального общественного организации «Союз казаков Бурятии» регионального конкурса для педагогов дошкольных учреждений, начального и дополнительного образования «Лучшая авторская дидактическая игра»; Диплом Министерства образования и науки Республики Бурятия межрегионального семинара «Бурятский язык в дошкольном образовании: Языковое погружение в условиях в билингвальной/полилингвальной среды образовательной среды».
        Бадмаева Евгения Баторовна в 2021 году году приняла участие во II-м Республиканском профессиональном конкурсе «Эрхим хүмүүжүүлэгшэ-2021» («Лучший воспитатель») для педагогов, реализующих этнокультурный компонент на бурятском языке в дошкольных образовательных организациях Республики Бурятия. Вошла в пятерку лучших учителей бурятского языка ДОУ из 39 претендентов, получила номинацию «Танилсалга».
       Бадмаева Евгения Баторовна в 2021 году приняла участие в президентском гранте Республики Бурятия https://www.youtube.com/watch?v=I2LzAC8nlg0 https://bur-madou-11.tvoysadik.ru/?section_id=692 и выиграла в размере 78.000 т.р.  С помощью этого гранта она создала настольно-печатную игру «Хүхюу фермэ. Весёлая ферма» для детей дошкольного возраста. https://asiarussia.ru/news/26963/   https://youtu.be/I2LzAC8nlg0
       Как учитель характеризуется развитыми навыками и умениями формировать мотивацию детей к осуществлению учебной деятельности. Воспринимает взаимодействие с учениками как личностно-значимую деятельность и «заражает» учащихся своим интересом к предмету. Формирует интерес к языку на основе творческой активности детей. Использует элементы соревнования, воспитывает командный дух.
      Евгению Баторовну отличает доброжелательность, отзывчивость, безграничная любовь к детям. Она всегда  находится в поиске эффективных форм и методов обучения и воспитания детей дошкольного возраста, умеет работать с людьми, создавать атмосферу творчества, так как  не однократно принимала участие в мероприятиях и утренниках детского сада. Она находится в начале своей педагогической деятельности и у неё есть всё необходимое для личностного роста  и роста в профессиональной деятельности.
Бадмаева Евгения Баторовна обладает способностью не допускать конфликтных ситуаций на работе, уравновешена, тактична, аккуратна. Подготовка учителя соответствует требованиям должностных обязанностей.
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