Методические рекомендации по использованию дидактической игры «Хэн гэртэ байдаг бэ?»  («Кто в домике живёт?»)
[bookmark: _GoBack]«Кто в домике живёт?» - это авторская  дидактическая  игра, предназначенная для формирования и закрепления лексических единиц  на занятиях бурятского, английского языка.
Дидактическая игра предназначена для детей старшего дошкольного возраста от 5 до 7 лет. 
В игровой комплект входит домик, мешочек с бочонками. Домик  имеет 10 окон, откидывающимися ставнями разного цвета. Ставни пронумерованы от 1-10. На окошках изображены картинки членов семьи.  
Цель: Формирование и закрепление лексических единиц по теме «Моя семья», «Числа», «Цвета». 
Задачи: Формирование и развитие познавательных, интеллектуально-творческих способностей, развитие внимания, памяти, наблюдательности.
Рекомендуется использовать на занятиях бурятского и английского языка в рамках организованной образовательной деятельности по формированию и  закреплению лексических единиц, познавательному развитию, а так же для индивидуальной работы и для работы с небольшими подгруппами детей. После усвоения детьми алгоритма выполнения игрового действия можно использовать её детьми самостоятельно.
Игра не только вызывает интерес у дошкольников, но и способствует закреплению полученных знаний.
Дидактическое пособие разработано по теме «Числа». «Цвета», «Моя семья». Игра активизирует и обогащает знания о членах семьи, словарный запас детей (цвета, числа, названия членов семьи). Правило игры заключается в том, что дети по очереди должны из мешка  достать бочонок  с цифрами. Дети должны показать эту цифру на домике и назвать цвет, число на бурятском языке. Если называют правильно, они должны открыть окошко и сказать, кто же там живёт. Если называет не правильно, то игра передаётся другому игроку. Побеждает тот, кто больше откроет окошки.



