Экологическая дата «Всемирный день водных ресурсов»

Экологический урок «Вода - чудесный дар природы»
Пояснительная записка.
В последнее время все больше внимания уделяется экологическому просвещению подрастающего поколения, так как проблема загрязнения водных ресурсов касается всё общество в целом и поэтому необходимо развивать экологическое сознание с юных лет. 

Цель экологических мероприятий - способствовать пониманию сути глобальных проблем экологии, подготовить обучающихся к самостоятельному выбору своей мировоззренческой позиции, развивать умения решать проблемы, воспитания гражданской позиции и ответственного отношения к человечеству и среде его обитания.

Задачи мероприятия: 

-формирование целостного представления о природном и социальном окружении как среде обитания и жизнедеятельности человека (Земля – наш общий дом), воспитание ценностных ориентаций и отношений к ней;

-воспитание эстетического и нравственного отношения к окружающей среде, умения вести себя в ней в соответствии с общечеловеческими нормами морали, активное присвоение нравственных запретов и предписаний в отношениях с природой;

- физическое развитие учащихся, формирование у них потребности в здоровом образе жизни;

- выработка ответственности за собственное благополучие и экологическое благополучие окружающей среды;

-становление начального опыта защиты природной среды и своего здорового образа жизни.

Предлагаемая методическая разработка по теме «Вода – чудесный дар природы» содержит методику проведения внеклассного мероприятия и может быть использована педагогическими работниками при организации проведении внеклассных мероприятий в образовательных учреждениях. 

Введение

Особую актуальность приобретает формирование у детей и молодежи экологической культуры – системы социальных отношений, общественных и индивидуальных морально-этических норм, взглядов, установок и ценностей, касающихся взаимоотношения человека и природы.

В настоящее время важным для учащихся является распространение экологических и природоохранных знаний, выработка навыков использования этих знаний в различных ситуациях на практике.

Целью данной методической разработки является расширение знаний о Всемирном дне водных ресурсов и осознание важности их сохранения. 

Задачи:

· Ознакомиться с понятием водных ресурсов;
· Изучить свойства и состояния воды; 

· Повторить правила бережного отношения к воде и водоёмам; 

· Провести рефлексию в завершении мероприятия. 

Участники мероприятия: учащиеся с 7 до 17 лет. 

Место проведения: аудитория с необходимым оборудованием (проектор, компьютер) 

Время проведения: 50-60 минут.

Ход занятия

Слайд 1. Вода - важнейший компонент не только окружающего нас мира, но и человеческого организма. Без воды жизнь на нашей планете была бы невозможна. Мы часто забываем об этом, казалось бы, простом и очевидном факте. Но стоит только нам ощутить малейшие признаки жажды, становится понятным вся важность и необходимость воды.
Слайд 2. Ежегодно 22 марта в мире отмечается Всемирный день водных ресурсов (World Water Day или World Day of Water). Идея его проведения впервые прозвучала на Конференции ООН по охране окружающей среды, которая состоялась в 1992 году в г. Рио-де-Жанейро (Бразилия). В России он впервые отмечался в 1995 году. 
  В 2023 году День посвящён теме ускорения перемен для решения кризиса в области водоснабжения и санитарии.
  Основные цели проведения Всемирного дня водных ресурсов:

- способствовать принятию соответствующих мер для решения проблемы снабжения населения питьевой водой;

- информировать общественность о важности охраны и сохранения ресурсов пресной воды и водных ресурсов в целом;

- привлечь к празднованию правительства, международные агентства, неправительственные организации и частный сектор.
  Этот день является уникальной возможностью напомнить человечеству о чрезвычайной важности водных ресурсов для окружающей среды и развития общества.
Слайд 3. Вода является вторым, после кислорода, важнейшим элементом жизни человека на Земле. Все живое вокруг больше чем на половину состоит из воды. 

  Хотя 70% земной поверхности покрыто водой, 97,5% - это солёная вода. Из оставшихся 2,5% пресной воды – это замёрзшая вода ледяных шапок и ледников. Только один процент от общего объёма водных ресурсов планеты доступен для использования человеком. На сегодняшний день более 663 миллионов человек не имеют источников питьевой воды вблизи мест проживания.

   Но вода необходима не только, чтобы утолить жажду и помочь в сохранении жизни и здоровья. Водные ресурсы также имеют огромное значение во всех сферах экономического, социального и человеческого развития.

Слайд 4. Девиз Международного дня воды подчёркивает великое значение нехитрого сочетания водорода и кислорода: это – основа человеческой жизни (да и сам человек на 2/3 состоит из воды) и один из наиболее ценных природных ресурсов. Без воды невозможно было бы человеческое существование. Без воды не было бы цивилизации. В связи с постоянным ростом населения и развитием производства значение воды и необходимость её экологической защиты резко возрастает. 

  Всем нам надо помнить о том, что ресурсы воды не безграничны, и наше здоровье и жизнь напрямую зависят от её количества и качества. Чистая вода – глобальная проблема человечества. Поэтому, отмечая День воды, мы должны помнить об этом и беречь наши водные ресурсы. 
Слайд 5.  Россия – великая водная держава, занимающая по объёму речного стока второе место в мире после Бразилии, а по водообеспеченности на одного человека – третье, после Бразилии и Канады. Всего по территории России протекает 2,5 млн. рек общей протяженностью 8 млн. км и находится 2,7 млн. озер. 
Слайд 6. Запасы воды в озёрах составляют около 26,5 тыс. км³, из них на озеро Байкал приходится 23 тыс. км³ – а это 20 % от мировых запасов поверхностных пресных вод. Кроме того, в России существует 2290 водохранилищ объёмом свыше 1 млн. м³

  Водное изобилие накладывает на Россию и особую ответственность перед человечеством за сохранение этого важнейшего природного ресурса. 
Слайд 7. Природная вода разделяется на атмосферную (осадочную) - дождь, снег, поверхностную (реки, озёра, пруды), подземную (артезианская, карстовая), морскую (моря, океаны). Как уже было сказано выше наша планета большей частью покрыта водой, около 71% поверхности Земли. Остальные 29% - это материки и острова. Если же быть точнее, то 97,5% всей земной воды содержится в океанах и морях в солёном виде, а оставшиеся 2,5% - это пресная вода, находящаяся в реках, озёрах и ледниках. Также вода на Земле присутствует в атмосфере в виде водяного пара и облаков.  

Демонстрационный опыт «Вода на планете Земля». (Приложение 1)
Слайд 8. А давайте подумаем, много ли мы знаем о воде, которую пьём каждый день?  Воду изучают теоретики и экспериментаторы, химики и физики, биологи и гидрологи, представители многих других отраслей знания. Кто же впервые раскрыл загадку состава воды? 24 июня 1783 г. А. Лавуазье и П. Лаплас в присутствии группы коллег учёных «сделали» воду из кислорода и водорода. Воду они получили как продукт сгорания водорода. При этом вес образовавшейся воды равнялся весу водорода и кислорода, которые участвовали в реакции. Вот так в один день стало ясно, что вода не простой элемент, а сложное вещество. В 1805 г. французский исследователь Жозеф Луи Гей-Люссак показал, что вода состоит из 2 объёмов водорода и 1 объёма кислорода. Так была получена формула воды H2O и рассчитана её молекулярная масса - 18.
Слайд 9. Вода – единственное вещество на земле, встречающееся в трёх естественных состояниях – твёрдом, жидком и газообразном. 
  Своим существованием сразу в трёх состояниях вода обязана одному важному обстоятельству - тому, что Земля вращается вокруг Солнца на расстоянии в среднем 149,6 млн. км. Если это расстояние было бы менее 134 млн. км, то вся вода испарилась бы, а больше 166 млн. км - превратилась бы в лёд.

Слайд 10. Как происходит превращение воды в другие состояния? При переходе из одного агрегатного состояния в другое молекулы не изменяются, а перестраивается порядок их расположения и возможность движения. Поэтому изменяются физические свойства: форма, плотность, температура и другие. 
Твёрдые тела – величина силы притяжения между молекулами в твёрдых веществах больше, чем в жидком состоянии. Так как чаще всего молекулы находятся в узлах кристаллической решётки, то они могут колебаться около положения своего равновесия. Свободно перемещаться по всему пространству молекулы не могут. 

Газ – между молекулами газа слабое притяжение. Это объясняется тем, что между молекулами большое расстояние, превышающее размеры самих молекул. Газ легко сжать – сделать более плотным.

Жидкости – переходное состояние между газами и твёрдыми телами. При увеличении температуры твёрдые тела плавятся, кристаллические структуры разрушаются, поэтому молекулы не связаны друг с другом, могут свободно передвигаться. Этим объясняется текучесть жидкостей, возможность занимать предоставляемый объём, отсутствие формы. В жидком состоянии молекулы вещества притягиваются и отталкиваются. 
(Приложение 2) 
Слайд 11. Вода - универсальный растворитель. В воде растворяются твёрдые, жидкие и газообразные вещества, образуя водные растворы.  Растворы и сам процесс растворения имеют большое значение в природе, в нашей жизни, в науке и технике. Чаще всего мы имеем дело не с чистыми веществами, а со смесями или растворами. Воздух - это раствор газов. Вода морей, рек, озёр, грунтовые воды, питьевая вода - это растворы. В строении всех живых организмов присутствуют растворы. Растворами являются все важнейшие физиологические жидкости (кровь, лимфа, внутриклеточные жидкости и т.д.). Процессы усвоения пищи человеком и животными, так же связаны с переводом питательных веществ в раствор. 

 Растворы широко применяют в быту, медицине, промышленности. Чай, кофе, соусы, супы и многие другие продукты являются растворами. Различные косметические и чистящие средства: мыло, духи; материалы для творчества: клей, краски. Многие лекарственные вещества используются в медицине в виде растворов. Это перекись водорода, зелёнка, йод. Растворы используют в строительстве: раствор штукатурки, затирки, бетона, монтажная пена.

 Растворы играют исключительную роль в природе и жизнедеятельности. Всё, что нас окружает, представляет собой растворы. Без них наша жизнь была бы невозможна.
Слайд 12. А теперь рассмотрим такое явление планетарного масштаба, как круговорот воды в природе. Это постоянный процесс, в ходе которого влага «путешествует» через Мировой океан, твёрдую земную оболочку и атмосферу. Кратко это выглядит так:
· Поначалу влага испаряется с поверхности водных бассейнов и в виде пара попадает в воздушные массы, где начинает активно участвовать в различных реакциях. 

· Далее происходит формирование облаков и туч, благодаря которым на землю выпадают осадки в виде тумана, града, снега или дождя. 

· Достигнув земли, атмосферные осадки восполняют недостаток влаги в водных бассейнах. Также дожди увлажняют землю, которая питает все растения. В результате все живые существа на планете насыщаются кислородом. 

· Затем опять происходит испарение влаги в атмосферу, и процесс начинается по новому кругу.
 Больше всего влаги испаряет Мировой океан. Как известно, вода в нём соленая, однако та влага, что испаряется с поверхности, является пресной. Таким образом, океанические воды являются самой настоящей фабрикой по производству пресной воды, без которой жизнь на земном шаре была бы невозможной.

 Учёные установили, что на планете ежесекундно выпадает порядка 16 млн. тонн различных осадков, и в тот же миг такое же количество воды возвращается обратно в воздух. Масштабы водного обмена на Земле просто поражают!

Слайд 13. На Земле нет ни одного даже самого примитивного существа, в теле которого не было бы воды.  Взрослый человек на 70% (по массе) состоит из воды, ребёнок - на 85%. Роль воды в жизнедеятельности организма трудно переоценить. На ней лежат функции доставки к клеткам питательных веществ, витаминов и микроэлементов и последующий отвод продуктов жизнедеятельности, участие в процессах дыхания и терморегуляции. Кроме того, учёные показали, что достаточно снизить на 2% содержание воды в организме, как умственные и физические показатели человека падают на 20%.

 Растения в своих организмах содержат большое количество воды. Например: в 100 граммах огурца, воды содержится 95 грамм, в томате – 94 грамма, моркови – 88 грамм, капусте – 92 грамма, арбузе – 91 грамм. Поэтому для выращивания высокого урожая требуется большое количество воды.
Слайд 14. Во всём мире миллионы человек не имеют доступа к воде. Так что мы с вами счастливые люди! Потребность человека в воде стоит на втором месте после кислорода. Вода необходима нам для жизни! Как известно, человек может прожить до 6 недель без пищи, но только неделю без воды.
Слайд 15. Давайте посмотрим, во сколько литров обходится нам одна «водная процедура»? Например, на мытьё рук мы тратим 3-5 литров воды, на чистку зубов (не закрывая кран) – 6-8 л, на споласкивание унитаза – 3-10 л (за один слив), приняли душ – 30-50 литров воды израсходовали, а ванну – 150-180 л, помыли посуду, не закрывая кран – ушло 8-10 литров, загрузили посудомоечную машину, истратилось 15-25 литров за один цикл, а в стиральной машине 30-60 л также за один цикл.
Слайд 16. А когда мы покупаем новые вещи, скажем свитер, носки или рубашку, нам и в голову не приходит мысль о том, сколько воды было затрачено на их производство. Однако на их изготовление уходит много воды. Например, на производство свитера затрачивается 900 л, рубашки – 500 л, брюк – 600 л, носков – 100 л. А на наш завтрак - бутерброд с маслом затрачено около 800 л воды! Из данных примеров прекрасно видно, насколько важна вода и в питании, и в быту, и в промышленном производстве.
Слайд 17. В процессе круговорота вся потраченная нами вода возвращается, в конце концов, обратно, однако, мы загрязняем воду огромным количеством отходов. Появляется проблема «водного голода». Разве маловоднее стали реки, моря, меньше выпадает осадков? Нет! Одна из причин - возросшая потребность человечества в воде. В древности человек потреблял 12-18 литров воды в день, сейчас – 400-600 литров! Обильные водные ресурсы – не повод для того, чтобы беспечно их расходовать. Зная, как много сил и энергии затрачивается на то, чтобы вода попала к нам в жильё, несложно начать её ценить. 

Слайд 18. Обеспечение безопасной питьевой водой населения является проблемой, которую в мире до сих пор не удалось решить. Мы должны вносить свою лепту в борьбу с этой глобальной проблемой. Для этого всего лишь необходимо соблюдать хотя бы несколько приведённых ниже советов в нашей повседневной жизни. Это позволит вам экономить не только воду, но и ваши деньги!
В ванной комнате: 

· Закрывайте кран, когда чистите зубы.

· Оптимально используйте автоматические стиральные и посудомоечные машины, загружая их полностью.

· Отремонтируйте или замените кран, если в закрытом состоянии вода течёт постоянно.
· При утечке воды в туалетном бачке, произведите ремонт, чтобы сэкономить воду.

· Не смывать в туалете без надобности. Используйте мусорное ведро для утилизации отходов, а не бросайте их в унитаз.

· Не бросайте туалетную бумагу в унитаз для утилизации, а бросайте её в мусорный контейнер, чтобы сохранить воду, используемую в промывке.

· Предпочитайте душ приёму ванны.

На кухне:

· Закрывайте краны плотно после каждого использования.

· Убедитесь, нет ли утечки. Если существует, то устраните утечку заменой крана.

· Мойте фрукты и овощи в миске с водой, а не под струёй воды.
· При мытье посуды не держите кран постоянно открытым.

· Держите питьевую воду в кувшине, чтобы при наборе стакана воды не открывать каждый раз кран.

· Не выбрасывайте пищевые отходы через кухонную раковину, поскольку она требует много воды для удаления ненужных загрязнений. Для отходов пользуйтесь ведром для мусора.

· Собирайте воду от мытья фруктов и овощей и используйте её для полива комнатных растений.

Слайд 19.  Если вы приехали отдохнуть в лес, то в этом случае также существуют правила бережного отношения к водоёмам, которые будут вас окружать.
· Не оставляйте мусор на берегу водоёма и не бросайте мусор в воду.
· Не мойте автомобили и велосипеды в водоёмах и не стирайте в них ковры.

· Используйте стиральные порошки с низким содержанием фосфатов или вовсе без них, так вы предотвратите цветение водоёма.

· Мусор, содержащий токсические вещества (лекарства, краски, растворители, батарейки и автомобильные аккумуляторы) выбрасывайте в специальные контейнеры, не оставляйте их на берегах рек и озёр.
Слайд 20. Не стоит пояснять, насколько важна вода в жизни человека и обеспечении нормальной деятельности организма. Однако нужно помнить, что и животные также крайне зависимы от воды. Недаром, существует негласный закон джунглей, который гласит, что во время засухи животным нельзя нападать друг на друга на водопое. И что самое удивительное, этот закон не выдумка, а реальность. Как и человеческий организм, тело животных в основном состоит из воды. В частности, доля влаги достигает семидесяти процентов. Поэтому нехватка жидкости негативно влияет на состояние животного. И, кстати, проблема загрязнения открытых источников крайне негативно сказывается на популяции не только диких, но и домашних животных. 

Слайд 21. Итак, подводим итог нашей беседы. 

· Вода является драгоценным общим ресурсом, имеющим высокую социальную, культурную, экологическую и экономическую ценность. 
· Вода представляет собой основное право человека и основополагающее условие нормального функционирования экосистем. 
· Защита водных ресурсов от истощения, загрязнения и их рациональное использование – одна из наиболее важных проблем, требующих безотлагательного решения. 
Слайд 22. 

Человек! Запомни навсегда!

Символ жизни на Земле – вода.

Экономь её и береги.

Мы ведь на планете не одни!

Приложение 1.

Демонстрационный опыт «Вода на планете Земля». Для проведения его нужны следующие предметы: литровая банка, пипетка, стакан, ёмкость, чтобы вошло в неё 973 мл воды и в эту же ёмкость насыпаем соль, форма для льда.
· Наполняем литровую банку водой. Она будет символизировать все земные запасы воды.

· Набираем 0,5 пипетки воды из литровой банки и выжимаем её в воздух. Это вода, которая находится в атмосфере. 

· Две пипетки с водой выливаем в стакан – это пресная вода в реках и озёрах.

· Из литровой банки переливаем в другую ёмкость 973 мл воды и добавляем соль, размешиваем её. Это солёная вода морей, океанов и солёных озёр.

· 21 мл переливаем в форму для льда – именно такое количество воды (в соответствии с нашим масштабом) находится на земле в замороженном состоянии.

· Оставшуюся воду из литровой банки выливаем в почву (в горшок с комнатным растением). Это вода, находящаяся внутри земной поверхности.
После проведения опыта обсудите с ребятами, в каких ёмкостях находится вода, пригодная для жизни человека, сделайте выводы. 
Приложение 2.
Газообразное состояние. (Опыты предназначены для младших школьников)
Конечно, ребенок уже много раз видел пар и знает, что это такое. Но попробуйте спросить его, из чего пар состоит и, вполне возможно, что он так сходу вам и не ответит. Поэтому цель этого эксперимента – как раз убедиться в том, что пар состоит из воды. 

Подготовьте небольшое карманное зеркало. Налейте в кружку кипяток. Рассмотрите пар, исходящий от воды, объясните, откуда он появился. Затем подержите зеркало над кружкой. Лучше, если это будет делать взрослый, так как ребенку, скорее всего, будет горячо. Буквально через несколько секунд можно будет увидеть, что на зеркале появились капельки воды. Пускай ребенок потрогает зеркало и убедится, что оно мокрое. Произошло это от охлаждения пара. 
 Вывод опыта очевиден: пар – это тоже вода, только в виде газа. И если говорить простыми словами, то пар состоит из воды.

Вода – жидкая, она течёт.
 Дайте детям два стаканчика - один с водой, другой - пустой и предложите аккуратно перелить воду из одного в другой. Льётся вода? Почему? Потому что она жидкая. Если бы вода не была жидкой, то она не смогла бы течь в реках и ручейках, не текла бы из крана.

 Для того, чтобы дети лучше поняли, что такое «жидкая», предложите им вспомнить, что кисель бывает жидким и густым. Если кисель течёт, мы можем его перелить из стакана в стакан. Если же мы не можем его перелить из стакана в стакан, потому что он не течёт, а вываливается кусками, то мы говорим, что кисель густой. Поскольку вода жидкая, может течь, её называют жидкостью.

