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1. Гимн Бурятии 
2. Приветственное слово предоставляется нашей заведующей детского сада «Дашенька»№111 Зиннатулиной Ларисе Сергеевне
3. Приветственное слово нашему жюри Дамбаевой Гэрэлме Геннадьевне, Шагдаржаповой Веронике Владимировне
4. Приветствие на бурятском языке, флэшмоб
5. Мастер – класс 
6. Правило игры
7. Игра 1 тур
8. Игры Валентина Николаевна
9. Подписание сертификатов
10. Вручение сертификатов
11. Игра победителей 1 тура
12. Награждение






















 План.
1. Гимн Бурятии 
2. Приветственное слово предоставляется заведующей МАДОУ детский сад «Дашенька» №111 
3. Приветственное слово нашему жюри 
4. Приветствие на бурятском языке, флэшмоб
Улан-Удэ хотын «Орон дэлхэйгээр аяншалга гэhэн настольно турнирай хабаадагшадта халуун амар мэндэ! Муно манай Дашенька сэсэрлигтэ эгээ бэрхэ, буряад хэлэтэй ухибуудэй суглараад байхада бидэ ехэ баяртай байнабди. Бултандатнай амжалта хусэнэбди. 
А теперь я хочу всех участников турнира пригласить на флэшмоб.  Давайте мы с вами перед игрой поднимем настроение, потанцуем. Я сейчас буду вам показывать движения под музыку, а вы будете за мной повторять. Выходим. Бэрхэнууд!
5. Мастер – класс 
6. Правило игры. А теперь ребята рассаживаемся по картинкам животных. Вам будут помогать наши помощники. 
              У меня есть друг волчонок Шоно. У него есть одна просьба. Он отправил нам волшебную коробочку. Как вы думаете, что в этой коробке? (Эту вещь используют путешественники, в этой коробочке есть карта.)
Значит наш волчонок кто? (путешественник.) 
Что делают путешественники? 
Как мы поможем волчонку?  
И он хочет, чтобы вы помогли ему.  
Вы готовы помочь волчонку?
Наш волчонок живёт в нашем городе. Как наш город называется? А наша республика?
У него есть друг Миша и он живет очень далеко в столице России. Как называется столица России? От нашего города до Москвы   5.652 км. 
Давайте откроем коробочку, и посмотрим на карту. И эту же карту отрываем на доске. И у вас на столах тоже карты. Вот этот дом Волчонка. Как этот дом называется? А вот этот дом Миши. Как называется домик Миши?
  Мы с волчонком будем путешествовать по разным странам мира и должны дойти до Миши. Ребята здесь у нас какие животные? Почему их называют дикими? Какие они? (Потому что они злые, хищные, опасные, плотоядные, травоядные, пугливые, маленькие, большие, сильные.)
А теперь слушаем правило игры. Вы сейчас будете играть по командам. У вас на столах карты, фишки, кости. Ваша задача – помочь Волку добраться до Медведя. Вы по очереди бросаете игровой кубик. Каждый, в свою очередь, продвигает фишку по игровому полю, называя сначала число, потом цвет и название животного, нас столько делений, сколько выпадет на кубике. Если называете правильно остаётесь. Если нет, то идёте на исходное место. Побеждает то, кто первым дойдёт до финиша. Вам будут помогать наши помощники. Желаем удачи!     

