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 «Прекрасная сама по себе детская речь имеет, кроме того, научную ценность, так как, исследуя ее, мы тем самым открываем причудливые закономерности детского мышления». 
                                                                                                        К. И. Чуковский.


Актуальность:
С каждым годом растет число детей, имеющих отклонения в развитии речи. А речь, как мы знаем, один из наиболее мощных факторов и стимулов развития ребенка в целом. Это обусловлено исключительной ролью речи в жизни человека. Без речевого окружения ребенок никогда не заговорит. Но и этого недостаточно для возникновения у него речи. 
Важно, чтобы у него самого появилась потребность к пользованию речью, как основным способом общения со сверстниками, близкими. Ребенок с хорошо развитой речью легко вступает в общение с окружающими: он может понятно выразить свои мысли и желания, задать вопросы, договориться со сверстниками о совместной игре. И наоборот, неясная речь ребенка весьма затрудняет его взаимоотношения с людьми и нередко накладывает тяжелый отпечаток на его характер. 
В семье ребенка понимают с полуслова, и он не испытывает особых неудобств, если его речь несовершенна. Однако постепенно расширяется круг связей ребенка с окружающим миром, и очень важно, чтобы его хорошо понимали и сверстники, и взрослые. Задаваясь вопросом «Какой путь выбрать для преодоления недостатков речи у ребенка?» нам становится ясно, что только через игру мы осуществляем всестороннее развитие личности. Поэтому играя мы достигнем поставленной цели.

Роль дидактических игр в процессе формирования навыков грамматически правильной речи у детей среднего дошкольного возраста.
Игра является основным видом деятельности детей, а также формой организации детской деятельности. Конкретное содержание игровой деятельности зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется задачами и целями Программы, это отражено в Стандарте ФГОС ДО и ФОП ДО.
Важная роль в освоении учебной задачи отводится дидактическим играм, так как, основной целью игры выступает обучение. Главной составляющей обучающей игры является дидактическая задача [1].
Как отмечает Алексей Николаевич Леонтьев, дидактические игры относятся к «рубежным играм», представляя собой переходную форму к той неигровой деятельности, которую они подготавливают. Такие игры помогают развитию у детей познавательной деятельности, мыслительных процессов, являющихся фундаментом обучения. Дидактическим играм свойственно наличие задачи учебного характера – обучающей задачи. Эта задача становится основополагающей для педагога при подготовке к игре – создавая игру необходимо умело облечь обучающую задачу в занимательную игровую форму.  [2].
Дидактические игры – результативный метод закрепления грамматических навыков, так как благодаря диалектичности, эмоциональности проведения и заинтересованности детей, они дают возможность многократно упражнять ребенка в повторении грамматических категорий. Эти обучающие, познавательные игры способствуют расширению, углублению, систематизации детских познаний об окружающем мире.
Безусловно, дидактические игры – это широко распространенный метод словарной работы, который успешно используется в процессе интеллектуального развития детей, в том числе, в формировании грамматически правильной речи.  В игре ребенок познает окружающий мир, получает и использует новые знания, делится ими со сверстниками. Обязательными элементами дидактических игр являются познавательное содержание и умственная задача. Неоднократно участвуя в игре, ребенок основательно усваивает знания, которыми впоследствии успешно пользуется. Решая интеллектуальную задачу в игре, ребенок упражняется в произвольном запоминании и воспроизведении, в классификации предметов или явлений по общим признакам, в выделении свойств и качеств предметов, в определении их по отдельным признакам.
Перед детьми в дидактической игре ставятся определенные задачи. Решение этих задач потребует концентрации внимания, логического мышления, понимания правил, последовательности в действиях, преодоления трудностей. Активное участие в игре помогает малышу вырабатывать необходимые и закреплять навыки, которые становятся непосредственной опорой ему в повседневной деятельности и в первую очередь в освоении языка и общении.
Успех в дидактической игре зависят от того, как хорошо ребенок овладел знаниями и навыками, обусловленными ее обучающей задачей. Интерес и любознательность, а также правильная мотивация педагога побуждают ребенка быть внимательным, учат сравнивать, запоминать, классифицировать.  
Также дидактические игры эффективны для использования в воспитании у дошкольников самостоятельности мышления. Игра способна воздействовать на эмоциональное настроение ребенка. Справляясь с поставленной задачей, дошкольник испытывает радость, удовлетворение от правильного и быстро найденного решения, одобрения педагога. Наибольшую радость ребенок получает от самостоятельного, найденного без помощи взрослых, решения задачи. 
Несомненно, дидактическая игра становится хорошим помощником ребенку в приобретении новых знаний и умений в легкой и непринужденной форме, активизирует самостоятельное мышление, учит пользоваться приобретенными навыками и делать правильные умозаключения. Дидактические игры успешно используются в работе по развитию того или иного психического процесса у ребенка [3].



Для решения поставленной цели был составлен комплекс, состоящий из 6 различных игр. С помощью которого возможно повысить уровень развития: речи, памяти, мышления и внимания детей дошкольного возраста. Также продолжать запуск процесса активизация речи.
Возрастная адресованность: от 4 до 5 лет (Средняя группа)

[bookmark: _Hlk158557401]Методическая ценность:
«Планета Болтунишек» - очень интересная и увлекательная игра. Игровое пособие носит обучающий, развивающий и воспитательный характер. Данное пособие выполнено в форме вращающегося макета планеты, ребенок самостоятельно выбирает одну из стран дидактической игры и выполняет задания, соответствующие карточкам в кармашках.  Считаю, данная игра мотивирует, стимулирует и активизирует речевые процессы детей дошкольного возраста.
 
Методы и приемы:
Игровой метод- дидактическая игра («Планета Болтунишек»)
Приемы:
Создание игровых ситуаций («Сегодня мы отправимся в путешествие по неизведанной планете!»)
Интригующая обстановка, например (Взрослый крутит глобус, 
а ребенок с закрытыми глазами указательным пальцем указывает на страну или на часть моря изображенной на площади дидактической игры. «А давай посмотри какую ты страну выбрал?») 
Изменение местонахождения игр, например (при вращении глобуса острова перемещаются по оси).
Сюрпризность, эмоциональность, показ например (в приложении к настольной игре лежат наклейки- одну из них ребенок может выбрать в качестве приза в конце игры)

Наглядный метод- показ образца (игра «Пальчики и резиночки» - карточки с алгоритмом продевания резинок через пальцы)
[bookmark: _Hlk158558712]Приемы:
Пояснение к тому, что видят дети («Это синяя резинка она продета через безымянный палец»).
[bookmark: _Hlk158561462]Включение предметов в деятельность детей ("Вот я достаю карточку, потом еще, и у нас получилось помочь резиночкам найти свой домик!»). 
[bookmark: _Hlk158560803]Словесный метод- 1) Чтение и рассказывание стихов, потешек, сказок. 2) Разговор, беседа (Тема: «Речь - отдельная планета, очень важная и нужная») 3) Описание картин (игра «Опиши картину».)                                                                               Приемы:                                                                                                                                                  Объяснение назначения предмета («ГЛОБУС – это изображение земного шара, только уменьшенная во много раз.»).                                                                                          Вопросы (игра «Опиши картину». «Как ты думаешь, что на этой картине главное?» «А что находится сзади?» «Что спереди?» «Что ты чувствуешь когда смотришь на эту картину?»).                                                                                                                      Договаривание слова в конце фразы (игра «Доскажи словечко» («ру-ру-ру, начинаем мы …»).

Практический метод-1) Упражнения (оказание помощи).                                                     2) Совместные действия взрослого и ребенка.                                                                Приемы:                                                                                                                             Просьба-предложение («Андрюша, давай, повторим за пальчиками на карточках»).        Задание детям (игра «Заведи моторчик». «Вася, давай отправим катер в плавание? Для этого нужно подуть на моторчик»).                                                                   Включение предметов в деятельность детей («Вот ты достал карточку с игрой, где нужно поймать мышку за хвостик, потом другую игру, получилось размять язычок!»)

Область применения:
Игра предназначена для индивидуальной работы с ребенком. Работа осуществляется в паре со взрослым (родитель-ребенок, воспитатель-ребенок). Методическую игру можно использовать в стенах детского сада и так же подключать родителей для выполнения заданий в качестве индивидуальных занятий дома. 

      Посредством дыхательной, артикуляционной гимнастики и дидактических игр, мы можем помочь подрастающему поколению грамотно развивать свою речь. 
     Игры в разработанном пособии можно дополнять или за менять карточками, соответствующими временам года за окном, возрасту Вашей группы, интересам или тематикой (например: Тема: «Космонавтика», «Транспорт» и т.д.)

Варианты игр:
Д.И. «Пальчики и резиночки»
Цель: развитие мелкой моторики, закрепление знания цветов, умение выполнять задание по образцу)
Задачи: развитие координации движений, развитие счета, запоминание названий пальцев, пространственная ориентация (вправо-влево, вверх-вниз 
Ход игры:
Первый этап: взрослый предлагает ребенку повторить цвета радуги, достает из кармашка карточки, цветные резинки.
Второй этап: ребенок выбирает понравившуюся карточку-схему и поочерёдно надевает резинки на свои пальцы.
Третий этап: Взрослый предлагает оценить получилось ли у ребёнка повторить алгоритм расположения цветных резинок на своей руке.
- Посмотри, получилось ли у тебя такая же как на картинке?
 	 
Артикуляционная гимнастика 
Цель: выработка правильных, полноценных движений артикуляционных органов (языка, губ, нижней челюсти), необходимых для правильного произношения звуков.
Задачи: сформировать правильную артикуляцию фонем, укрепить постановку звука в слогах и слова, совершенствовать навыки постановки звука с помощью занятий на подвижность органов речи
Ход игры:
Первый этап: ребенок выбирает из кармашка карточку с артикуляционной гимнастикой.
Второй этап: прочитав правила выполнения артикуляционной гимнастики взрослый показывает упражнение, а ребенок повторяет.
Карточка «Жарко-холодно»
Жарко - широко открыть рот
Холодно – сомкнуть губы
 
Д.и. «Доскажи словечко» 
Цель: развивать речевую активность детей, логическое мышление, слуховое внимание.)
Задачи: развивать логическое мышление, чувство рифмы;
 - Обучать детей отгадывать загадки, тем самым расширяя их словарный запас, кругозор; 
- Развивать творческое воображение.
Ход игры:
Первый этап: ребенок выбирает карточку из кармашка с загадками и незаконченными предложениями.
 Второй этап: взрослый читает -ребенок отгадывает загадки или     договаривает начатое предложение
 

Д.и «Опиши картину»
Цель: учить детей описывать предметы на картине. 
Задачи: развивать наблюдательность , логическое мышление; способствовать развитию речи, обогащать словарный запас, тренировать внимание и память, прививать любовь к творчеству.
Ход игры:
Первый этап: ребенок раскладывает перед собой карточки с картинами художников и выбирает одну понравившуюся.
Второй этап: ребенок описывает выбранную картину с помощью вспомогательных вопросов от взрослого. 
Вспомогательные вопросы для описания картины: как ты думаешь, что на этой картине главное? А что находится сзади? Что спереди? Что ты чувствуешь когда смотришь на эту картину? И т.д. (Первую картину может описать взрослый, тем самым показать пример описания работы художника)
 

Дыхательная гимнастика «Заведи моторчик» 
Цель: развитие артикуляционного аппарата 
Задачи: формирование способности управлять своим дыханием — варьировать силу, ритм и глубину вдоха и выдоха, развитие навыков правильного звукопроизношения.
Ход игры:
Первый этап: ребенок достает из кармашка моторную лодку, взрослый предлагает «завести моторчик». 
 Второй этап: Ребенок дует на моторчик и отправляет катер в плавание.

Д.и «Продень бусы»
Цель: развитие речи посредством укрепления мелкой моторики рук.
Задачи: развивать сенсорное восприятие; формировать зрительно-моторную координацию на основе действий с предметами.
Ход игры:
Первый этап: ребенок берет нить и продевает ее через отверстия в бусинах.
Второй этап: когда нить будет продета через все бусы, взрослый задает вопросы: через бусы какого цвета ты продевал нить? Что у тебя получилось? (в процессе игры можно так же предложить ребенку проговаривать цвета бусин, продетых через нить)




[bookmark: _Hlk158381016]Дыхательная гимнастика как средство сохранения и укрепления здоровья дошкольников
 
Сохранение и укрепление здоровья ребенка — ведущая задача концепции модернизации российского образования, в том числе его первой ступени — дошкольного. Для достижения этой задачи в ДОУ используются различные методики и формы работы, в том числе гимнастика, которая включается в образовательную деятельность с другими образовательными областями. Среди основных видов гимнастик, направленных на сохранение и укрепление здоровья детей, особого внимания заслуживает дыхательная гимнастика.
[bookmark: _Hlk158381123]Варианты игр (см. в сноске 9)



Артикуляционная гимнастика как основа для формирования речевых звуков.
Артикуляционная гимнастика — это основа для формирования речевых звуков. При поведении артикуляционной гимнастики происходит не только тренировка подвижности органов артикуляционного аппарата, но и отработка определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения тех или иных звуков речи.
Варианты игр (см. в сноске 10)
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