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Годовой отчёт о проделанной работе в подготовительной группе 
(6-7 лет) за 2023–2024 учебный год
Корытова Анна Игоревна
Общая характеристика группы:

Подготовительная группа №3 (6 - 7 лет) «Умники»
Состав группы: 42 ребёнка
Мальчиков: 20 
Девочек: 22 
Атмосфера в детском коллективе была доброжелательной, позитивной. 
Преобладали партнёрские взаимоотношения и совместная деятельность детей. 
Конфликты между детьми, если и возникали, то быстро и продуктивно решались. Многие дети разносторонне развиты, многие из них дополнительно занимаются в различных кружках, секциях. Со всеми детьми в течение года было очень интересно сотрудничать, проводить творческие эксперименты. На протяжении года дети развивались согласно возрасту, и по всем направлениям развития показали положительную динамику и высокие результаты.
Анализ выполнения годовых задач:
Работа в подготовительной группе проводилась исходя из основных, годовых задач и в соответствии с годовым планом работы на 2023-2024 учебный год и образовательной программы
Содержание образовательного процесса определялось по рабочей программе, предназначенной для организации образовательной деятельности с детьми подготовительной группы (дети 6-7 лет).
Рабочая программа составлена по образовательным областям: познавательное развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.
Цель программы: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе, обеспечение безопасности жизнедеятельности ребенка.
Исходя из поставленной цели, формировались следующие задачи:
Укреплять здоровье детей, приобщать к здоровому образу жизни, развивать двигательную и гигиеническую культуру детей;
Развивать гуманистическую направленность отношения детей к миру, воспитывать культуру общения, эмоциональной отзывчивости и доброжелательности к людям;
Развивать эстетические чувства детей, творческие способности, эмоционально-ценностные ориентации, приобщать воспитанников к искусству и художественной литературе;
Развивать познавательную активность, познавательные интересы, интеллектуальные способности детей, самостоятельность и инициативу, стремление к активной деятельности и творчеству.

В течение года строго соблюдался режим дня и все санитарно-гигиенические требования к пребыванию детей в ДОУ.
Педагогический процесс в течение года был ориентирован на всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей. С детьми каждый день проводилась НОД в соответствии с основной общеобразовательной программой и утверждённым расписанием непосредственно образовательной деятельности. Поставленные цели практически достигнуты в процессе осуществления разнообразных видов деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной и чтения. Все виды деятельности представляют основные направления развития детей: физическое, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное.
Результаты деятельности группы за 2023-2024 учебный год были тщательно проанализированы, сделаны выводы о том, что в целом работа проводилась целенаправленно и эффективно, поставленные задачи выполнены.
Можно выделить основные направления работы:
1) работа с детьми;
2) взаимодействие с родителями;
Краткая характеристика проведенных мероприятий с детьми.
В течение года в группе проводились мероприятия с детьми согласно годовому плану
В течение года регулярно организовывалась поисково-исследовательская деятельность детей: экспериментирование с различными материалами, веществами, предметами; наблюдения за погодой, объектами живой и неживой природы.
Дети подготовительной группы «Умники» участвовали в тематических утренниках
Воспитанники группы совместно с родителями принимали участие в выставках: поделок 
Воспитанники группы принимали участие и занимали призовые места в городских, межрегиональном, всероссийских, интернет конкурсах.
Работа по взаимодействию с родителями.
Результатами взаимодействия меня и родителей являются: повышение активности родителей в жизни группы и детского сада, фотовыставки, выставки совместных поделок и рисунков детей и родителей, родительские собрания, участие в конкурсах, уборка территории, группы.
Регулярно продолжал свою работу чат группы «Умники» для сотрудничества между воспитателями и родителями, знакомства родителей с деятельность группы и детского сада.
По итогам года можно сказать, что родители информированы о целях и задачах работы в группе, удовлетворены уходом, воспитанием и обучением (оздоровлением, развитием способностей и т. д.), которые получают дети в детском саду, чувствуют доброжелательное отношение сотрудников к ним и их детям, активно участвуют в жизни группы.
Результаты мониторинга освоения детьми основной общеобразовательной программы, реализуемой в ДОУ.
При проведении организованной деятельности использовались традиционные методы работы, такие как наблюдение, беседы, сравнение, мониторинг, индивидуальная работа, так и опробованные мной нетрадиционные методы - нетрадиционные техники в рисовании, экспериментирование и опыты.
Чтобы проследить динамику развития был проведен мониторинг знаний по всем образовательным областям в начале и конце учебного года. Мониторинг проводился на основе наблюдения и анализа продуктов детской деятельности. 
Таким образом, анализ качества усвоения детьми образовательных областей программы позволяет выстроить следующий рейтинговый порядок:
Наиболее высокий процент освоения показан детьми по образовательной области. 
«Социально– коммуникативное развитие» 80%; «Социально – коммуникативное развитие» (Высокий -56%; средний -36%; низкий-8%). 
«Познавательное развитие» 70% (Высокий -36%; средний -56%; низкий- 8%)
«Физическое развитие» -85%, 
«Речевое» 60% (высокий -38%; средний – 52%; низкий- 10
«Художественно-эстетическое развитие» 50%. (высокий - 44%; средний - 44%; низкий-12%).

Вывод: положительные результаты усвоения программного материала достигнуты в результате применения на НОД, и в течение дня, наглядного материала по запланированным темам, изготовления демонстрационного и раздаточного материалов, индивидуальной работы с детьми, а также, благодаря использованию ИКТ как на занятиях, так и в свободной деятельности детей. Очевиден положительный результат проделанной работы: знания детей прочные, они способны применять их в повседневной деятельности.
Общий процент освоения достижений: на начало учебного 2023-2024 года. - 26% на конец учебного 2023-2024 года. – 65% динамика составила – 39%
На конец года видна динамика роста по всем образовательным областям.
Общий вывод о проделанной работе:
С детьми систематически проводилась организованная образовательная деятельность в соответствии с основной общеобразовательной программой, реализуемой в ДОУ, и утвержденным расписанием непосредственно образовательной деятельности. Поставленные цели достигнуты в процессе осуществления разнообразных видов деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной и чтения художественной литературы. Все виды деятельности представляют основные направления развития детей: физическое, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное.
Также проводились оздоровительные мероприятия по закаливанию и профилактике ОРВИ и гриппа; беседы, тематические занятия по формированию навыков безопасного поведения на дорогах, по изучению правил дорожного движения.
Деятельность воспитателей предусматривала решение образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, самостоятельной деятельности воспитанников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов.
При проведении организованной образовательной деятельности использовались как традиционные (наблюдение, беседы, сравнение, мониторинг, индивидуальная работа), так и нетрадиционные методы работы (пальчиковая гимнастика, дыхательная гимнастика, точечный массаж, гимнастика для глаз).
Положительным результатом в своей работе считаю следующее:
· высокая посещаемость детьми подготовительной группы ДОУ,
· возрос авторитет и популярность воспитателей нашей группы среди родителей,
· участие воспитанников в различных видах деятельности,
· положительная динамика мониторинга развития детей по всем областям.
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