«Опережая время» - вместе к успеху! 
Сетевое взаимодействие между детскими садами г. Улан-Удэ»

Лишь тот опережает время, 
кто делает все своевременно…
Константин Кушнер

Развитие современного общества предъявляет новые требования ко всем образовательным учреждениям, к организации в них воспитательно-образовательного процесса, к выбору и обоснованию содержания основных и дополнительных программ, к результатам и эффективности их деятельности, а также и новым формам сотрудничества между собой. Добиться высоких результатов в воспитании нового поколения, обеспечить условия для самореализации детей и педагогов, создать свой собственный мир - Детский сад, тот детский сад, где будет комфортно всем – и детям, и взрослым. 
Анализируя практику проведения традиционных форм методической поддержки педагогических работников наших ДОО, такие как семинары, семинары-практикумы, мастер-классы, ориентированы, как правило, на наиболее профессиональных педагогов и активизируют именно их методическую, педагогическую деятельность. А большинство воспитателей принимают лишь пассивное участие на данных мероприятиях и являются созерцателями. Поэтому имеется необходимость создания системы активного включения каждого педагога в методическую деятельность, мотивировать его самообразование. Это и стало одним из фактора создания проекта сетевого взаимодействия дошкольных образовательных учреждений «Опережая время», проект, который позволит каждому участнику сети получить доступ к возможностям развития, недоступным вне сети. Главная цель проекта – это повышение качества дошкольного образования посредством доступности и открытости работы ДОО, входящих в сеть. 
Всеобщее дистанционное обучение – одна из новаций, которую привнесла в нашу жизнь пандемия коронавируса. Перестраиваться пришлось и дошкольной системе образования. Опыт использования дистанционного образования в ДОО невелик, но он не останется невостребованным после окончания режима самоизоляции и сейчас нам помогает в работе с педагогами для реализации намеченных целей нашего проекта.
Сетевое взаимодействие для нас – это форма, позволяющая решать разнообразные профессиональные (педагогические) проблемы посредством диалога с коллегами (педагогами); увидеть и оценить опыт педагогов, внедряющих инновационные образовательные программы, и показать свои наработки. Педагог имеет собственное авторское «видение» относительно общей проблематики, имеет доступ к ресурсам сети для осуществления собственного замысла. Педагог пополняет, приобретает, актуализирует необходимую информацию для использования в своем ДОО. 
Ожидаемый результат взаимодействия образовательных учреждений в сети позволит на практике: - добиться вместе того, чего нельзя добиться поодиночке; 
- усилить взаимопомощь; 
- оказывать влияние на другие организации и учреждения — как внутри сети, так и за её пределами;
 - углубить понимание проблемы и расширить границы действий благодаря объединению организаций и учреждений с различными образовательными ресурсами; 
- помогать в работе друг другу и делать работу совместно;
 - обеспечить обмен идеями, мнениями, опытом и технологиями; 
- морально и психологически поддержать участников коммуникации. 
В рамках реализации проекта «Опережая время» прошли семинары в формате «образовательный бенчмаркинг», «методический коворкинг». Семинары прошли ярко, запоминающе и на хорошем эмоциональном подъеме. Педагоги, принимавшие участие в семинарах, оценили новый формат и единогласно приняли решение серию семинаров продолжать. 
Таким образом, можно сделать вывод, что только слаженная работа педагогических коллективов каждого ДОО, личная заинтересованность каждого педагога в отдельности, определение и реализация эффективных форм взаимодействия даст положительные результаты в организации работы с партнёрами по сетевому взаимодействию. Принцип нашей команды прост – вместе к успеху!
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